

В диссертационный совет
24.2.425.01 при ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора Эшова Мансура Пулатовича
на автореферат диссертации Одиноковой Татьяны Дмитриевны на тему «Развитие страхования жизни на основе системно-конвергентного подхода: теория и методология», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Важность и масштабность стратегических задач социально-экономического характера, стоящих на современном этапе перед органами государственной власти, предопределяет и усиливает актуальность исследования различных аспектов теории и практики финансовых продуктов, в том числе страхования жизни. Страхование жизни является одним из базовых финансовых продуктов, который используется всеми экономическими субъектами (государством, предприятиями, населением) с целью управления как социальными, так и индивидуальными рисками, связанными со смертью и получением инвалидности, а также для накопления капитала и поддержания уровня жизни после выхода на пенсию или потери кормильца. Стоит также отметить важную роль страхования жизни для экономики. Договоры страхования жизни, как правило, являются долгосрочными. Для обеспечения выплат в отдаленном будущем страховые компании формируют долгосрочные финансовые ресурсы (страховые резервы), средства которых могут быть инвестированы в долгосрочные проекты или финансовые инструменты. При наличии развитого рынка страхования жизни эти резервы могут достигать существенных объемов, тем самым формируя значительное предложение инвестиционных ресурсов и поддерживая долгосрочный экономический рост.

В связи с вышеизложенным, диссертационная работа Одиноковой Т.Д. характеризуется актуальностью темы исследования, грамотно

сформулированными и взаимосвязанными целью и задачами, логикой и обоснованной структурой глав и параграфов. Цель диссертационного исследования, которая заключается в развитии теоретико-методологических основ страхования жизни, обоснование методических подходов к исследованию страхования жизни в контексте системно-конвергентного подхода, определение концептуальных направлений развития российской модели страхования жизни в условиях системной конвергенции, как следует из содержания автореферата, по нашему мнению, достигнута.

Автореферат достаточно полно и информативно отражает содержание и научные результаты диссертационного исследования, что позволяет убедиться в обоснованности выводов и рекомендаций автора.

Значимыми научными результатами в теории страхования жизни являются: введение в научный оборот понятия «конвергенции страхования жизни», а также «системно-конвергентная модель страхования жизни» с определением и характеристикой ее элементов. В методологии к научным результатам относятся авторская методология системно-конвергентного подхода и авторский методический инструментарий к исследованию страхования жизни. В практическом плане заслуживают особого внимания выделенные автором этапы эволюции российской модели страхования жизни, при этом, в основе определения перехода с одного этапа на другой лежат преобразования в системе взаимосвязей между государственным (базовым уровнем организации страховой защиты жизни населения страны) и частным страхованием жизни (дополнение к базовому). Ценность диссертационного исследования Одиноковой Т.Д., помимо уже упомянутых положений, также заключается в определении прогнозных сценариев развития российской модели страхования жизни (в рамках системной дивергенции, системной конвергенции и системной интеграции) с идентификацией возможных рисков, обусловленных реализацией каждого из рассматриваемых сценариев.

Помимо отмеченных достоинств и положительных аспектов диссертационного исследования, на наш взгляд, имеет место совокупность дискуссионных моментов (замечаний):

1. Из текста автореферата не в полной мере понятно какие финансовые последствия для государства влечет реализация предложений автора?
2. Являются ли перечисленные критерии классификации моделей страхования жизни (рис. 5) исчерпывающими?

В качестве общего вывода следует подчеркнуть, что диссертационное исследование Одиноковой Т.Д. «Развитие страхование жизни на основе системно-конвергентного подхода: теория и методология» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. Автор диссертационного исследования, Одинокова Татьяна Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Проректор по учебной работе
Ташкентского государственного
экономического университета,
доктор экономических наук, профессор

М.П. Эшов



Ташкентский государственный
экономический университет

Телефон: +998 (71) 232-64-34
E-mail: eshov.mansur@mail.ru